

Образование имен существительных в современном русском языке

TERKMANI Ouahiba
Université d'Alger 2

ملخص

تناول هذا المقال موضوعا هاما في اللغة الروسية وهو تطوير اللغة الروسية من خلال تكوين الأسماء الموصوفة (باستعمال). باستخدام اللواحق والمقدمات حيث قمنا بدراسة تحليلية لكل هذه الطرق.

В образовании имен существительных в современном русском языке используются все способы словообразования. Имена существительному принадлежит огромный круг суффиксов, которые различаются в нескольких основных направлениях. Суффиксы могут находиться в слове только после корня. Наиболее ярким признаком суффикса является то, что при образовании новых слов и грамматических форм суффиксы присоединяются не к целому слову, а к его основе.

По семантическим признакам имена существительные делятся на несколько лексико-грамматических групп. Прежде всего, выделяются существительные нарицательные. Имена существительные нарицательные служат обобщенными наименованиями однородных предметов. При исследовании обнаружилось, что имена существительные представляют четыре типа: отвлеченные, вещественные, собирательные и конкретные. Отвлечённые имена существительные образуют группу слов, обозначающих различных абстрактные понятия - качество, действие состояние.

Отвлечённые имена существительные в лексическом значении употребляются в форме существительных, которые образуются при помощи суффиксов: -изм, -ство /о/, -ин. Конкретные имена существительные называют конкретные предметы и явления действительности - диффактометр.

Вещественные имена существительные обозначают совокупность однородные по составу вещества, химические элементы, полезные ископаемые - карбин.

Собирательные имена существительные обозначают совокупность однородных предметов или лиц как одно неделимое целое. Для собирательных существительных характерны суффиксы : -в/а/, -ур/а/, -дефектура, -стиства.

Прежде всего разграничиваются продуктивные и непродуктивные. Первые являются принадлежностью морфологической системы современного языка. Непродуктивные представляют собой пережитки, обычно не имеющие самостоятельности. Наиболее важной функцией отдельных суффиксов являются значение, которые они

придают образуемым при их помощи существительным. Будет положена группировка по значению.

По значению суффиксы существительных распадаются на две большие группы: 1/ словообразовательные суффиксы и 2/ суффиксы оценки. Общее различие этих групп сводится к тому, что первые образуют слова с новым, самостоятельным лексическим значением по сравнению со словом, от которого оно произведено. Суффиксы оценки не образуют новых по значению существительных, а обозначают те же предметы, к которым они присоединяются, и только придают им оттенки смыслового и экспрессивного характера.

Суффиксальным способом образуются названия лиц по профессии, виду деятельности, месту жительства. Названия лиц мужского пола образуются посредством суффиксов: -чик, -щик, -ист-, -ц-.

Большинство имен существительных обозначающих названия лиц, образовано при помощи суффикс -ист-. интернациональный суффикс -ист- очень активизировался в современном русском языке. В наше время он все чаще стал использоваться при образовании названий лиц не только от заимствованных, но и от русских основ. Существительные с суффиксом -ист- обозначают лицо по принадлежности общественно-политическому направлению: **перонист**.

Это слово образовано от имени собственного мужского рода. Названия спортсменов: бейсболист, шайбист, бобслеист. Среди суффиксов, служащих для образования названий предметов выделяются следующие: 1/-ор, -ер, слова с этими суффиксами обозначают орудия действия, приборы, механизмы, аппараты, употребляются в специальной терминологии: тренажер, массажер, проннозатор; 2/ -ниц, -арнй обозначают вместилище для того, что названо производящим словом: сырница, конфетница, шашлычница, гипнотарий; 3/ -ник: симичник, голубник; 4/-ит. Существительные с суффиксом -ит обозначают минералы, вещества, образуются от имен собственных: тарасовит, гранит; 5/ -ин/а/, используемые для образования существительных со значением единичность: блластина. В словаре встретились слова с суффиксами, употребляемые для

образования абстрактных имен существительных.б/ –ств/о/, используемый для образования существительных со значением состояния, положения, деятельности: дизайнерство, партнерство, надомничество, /к -ч/ конкуррист. Отношение лиц к религиозному направлению: коммунист, индуист. Наименования лиц по роду занятий, профессии, виду деятельности: плашетист, экслибрист, витражист.

При образовании слов с суффиксом -ист- приходит чередование согласных фонем по твердости-мягкости л-л' с-с' н-н'.

Наблюдается усечение гласной финали производящей основы на «о»: хорошо -/оценка/- хорошист.

Процесс словообразования от основ существительного на «и» сопровождается наложением суффикса на финаль производящего слово: багии-баггист.

Ударение в словах на -ист всегда перемещается с основой производящего слова на суффикс.

Названия лиц по национальному признаку или государственной принадлежности/ этнонимы/ - довольно значительная и постоянно пополняющая группа слов современного русского языка. Большинство этнонимов производится без особых сложностей простым присоединением суффикса -ц: пенджаб-пенджабцы, Кувейт- кувейтцы. Многие хоронимы имеют формат –ия. От таких хоронимов легко образуются этнонимы с интерфиксом -ий и суффиксом -ц-: Габия-гамбийцы, Малайзия- малазийцы.

Используются также интерфиксы -ан, -ян: коста-гика, -костарикан/цы, лаос – лаостян/цы/с-т/.

Существительные с суффиксами -чик, щик, -овщик называют лицо, характеризующееся отношением к предмету, явлению, названному производящем словом.

Суффикс -чик находится после согласных д и т: метеоритчик, радикулнтчик.

Суффикс -щик после остальных согласных, кроме шипящих: лаеррщик. И суффикс -овщик после остальных согласных, кроме шипящих: локомотивщик, пультавщик.

Данный тип продуктивен в профессиональной терминологии и разговорной речи. Для образования существительных мужского рода, употребляемых при обозначении лиц, используются суффиксы : -ник: командник, рюзачник /к-ч/, проблемник.

Ударение на предсуффиксальном слого.

Суффикс -ник находится после сочетания «сонорная несонорная согласная». –ант имеет значение «участник совместного действия»: конкурсант –ударение на суффикс. –ец при помощи этого суффикса образуются существительные для наименования лиц по их отношению к коллективу, организации: корчагинец, тельмоновец, трестовец. Модификационным значением женскости обладают существительные со значением женского пола, образованные существительными женского рода со значением лица. Суффикс -иц используются для названия самки животного: зубрица; -иха/а/: пекарих, -ш/а/: модельерша. Эти слова употребляются в разговорной речи. Ударение на том же слого основы, что и в производящем слове.

Слова с суффиксом лица женского рода означают отношение к профессии, занимаемой должности, спорту. Существительные с суффиксом -ниц употребляются в нейтральном стиле; с суффиксом -ш/а/ в разговорной речи модельерша; -есс/а/ критикесса в разговорной речи чаще шутливо -иронически. Приятно считать, что названия лиц женского пола произведены от соответствующих названий мужского рода.

Характерно в этом отношении замечание В.В. Виноградова: «Образование названий лиц женского пола носит вторичный, производный характер. Большая часть таких названий производится от имен существительных, обозначающих лиц мужского пола и соотносительно с ними»/15/.

Некоторая часть этих существительных имеет коррелятивов по роду существительные мужского пола, например : камбольщица – камбольщица, травник – травница.

Однако в нашем материале отмечены существительные со значением лица женского пола, не имеющие коррелятивов женского рода. Например: байларочинца, лучница, пуховница, саночница, тепличница.

Существование и развитие суффиксов со значением лица обусловлены экстралингвистическими факторами, и разные периоды подчинялись разным тенденциям развития. «Борьба между старой тенденцией-называть женщину во всех случаях словом женского рода и новой тенденцией – применять для названия женщины слова мужского рода происходит на наших глазах... борьба ещё продолжается, хотя с заметным перевесом в сторону новой тенденции о чем свидетельствует абсолютное и относительное увеличение возможностей применения слов мужского рода к женщинам»/16/.

Суффикс -ств/o/ находится после согласных и шипящих. Ударение на том же слоге, что и в производящем слове.

Существительные с суффиксом -изм означают название направлений, движений по отношению к понятию, предмету, явлению. В образованиях, производящих несклоняемым существительным на «и», наблюдается наложение суффикса на финаль образующего слова: хиппи – хиппизм, олимпиада – олимпизм, / в этом слове происходит усечение основы/.

Собирательное значение имеют существительные с суффиксами -ур/a/, -в/a/, образованные от существительных женского рода, единственного числа. Суффикс находится после согласных –дефектура- совокупность одинаковых предметов, явлений; пацанва – дети подросткового возраста /просторечтие/.

Ударение переходит на суффикс в первом слове, а во втором на флексию.

Суффиксы субъективной оценки, не нарушая лексического значения исходных форм, существительные отражают увеличение или реальное уменьшение предмета или субъективно-

экспрессивного отношения к нему. Чаще всего эти два значения трудно разграничат, т.к. они сливаются в одном слове. Суффикс, присоединяясь к именам существительным не изменяют их родовой принадлежности.

Уменьшительное- ласкательные суффиксы -ок, -онок, характерны для разговорной речи, используются в разговоре с детьми: «Москович» - москвичонок, «Жигули»- жигулёнок, «Московия» -москвичок.

Слова образованы от названия марок легковых автомобилей.

В словаре справочники представлены слова, образованные от существительных с помощью таких префиксов, как де-, дис-, контр-, под-, пред-, про-, псевдо-, сверх-. Существительные с префиксом де- называют явление протитиположеное тому, которое названо производящим словом: десатурация, дефибриляция.

Префикс находится перед согласной слова. Среди производящих преобладают слова на -ация. Тип продуктивен в научной терминологии.

Существительном с префиксом –дис называют отсутствие того или протитивоположность тому, что названо производящим словом: дисфункция, диссимитрия.

Слова с префиксом контр- называют предмет, явление, действие, такое же, как и названное производящим словом, но носящее ответный, встречный, пртивонаправленный характер: контркультура, контрпропаганда.

Тип продуктивен в специальной терминологии.

Существительные с префиксом под- называют предмет, представляющий собой подразделение того, что названо производящим словом : поджар, подкатегория, подочередь.

Тип продуктивен в специальной терминологии. Слово с префиксом пред- обозначают нечто предшествующее тому, что названо производящим словом: преджизни, предсознание. Элементы псевдо-соединяясь с именем существительным придают ему значение милости, фиктивности: псевдоинтеллигент, псевдолитература.

Существительные с префиксом супер- называют предмет или явление повышенного качества или усиленного действия: супергород, супергигант, всего 10 слов.

Единицы образования с помощью префиксов сверх-, про-, ниультра-: провирус- форма существования генома-совокупности генов вируса; сверхмарафон - спортивные состояния на дистанции длиннее марафонских; ультрареволюционер – человек ультрареволюционных взглядов. В префиксальных существительных, как правило, сохраняются такое ударение, как и в соответствующих производящих существительных: кубок- Суперкубок, лайнер-суперлайнер. Слова с «не» имеют значения отрицания: неамериканец – человек не являющийся гражданином США; нестандарт – продукция не соответствующая стандарту: непоэт – тот, кто не имеет произведений в стихах, не является поэтом. Одно слово образовано с приставкой ре-: реадастация – повторное приспособление строения и функций организма к условиям среды.

Сложение в словообразовании имен существительных представлено как словосложением, так и основосложением. В результате словосложения составные существительные по модели «определяемое+ определяющее».

Способом чистого сложения образуются существительные с интерфиксом/ и без него/, словообразовательное значение которых сводится к объединению значений производящих слово в одно сложное значение. Начальный член может находиться с основным как в равноправных отношении основ, называют предмет, совмещающий в себе признаки предметов, явлений, названными производящими словами: школа- магазин, всего 10 слов.

В некоторых образованиях первый компонент содержит усечённую основу: велосекция; ревмеханик.

Сложные слова с подчинительным отношением основ содержат опорный компонент- существительное и предшествующую основу с уточнительной, конкретизирующей функцией: звукорежиссура; иглотерапевт.

Часто употребляются слова в подчинительных сложениях с первым компонентом полу-/ пол усечённая основа слова «половина» и интерфикс -у-: полукультура, полуплатформа. Пол- сложные существительные с опорным компонентом – существительным в родительном падеже и первым компонентом пол-: полставки, полбанки. Части сложения с первыми компонентами – основами несклоняемых существительных кино, «относящихся к кино, кинематографии»: кинодело, киноверсия, всего 52 слова. Радио – «относящиеся к радио, радиовещанию»: радиопьеса, радиомастер, радиоискусство, более 62 слов.

Среди сложением с подчинительным отношением основ, значительное место занимают образования, характерные главным образом для специальной терминологии, с первым компонентом - усечённой основой. Среди них выделяются баро- : барокомплекс, бароцентр, барогоспиталь; вибро- : виброизолятор, виброплатформа, виброрейка; видео-: видеокассета, видеоплётка, видеолента, видеофильм; гидро- : /относящийся к воде/ гидропост; психо- : /относящийся к психике/ психохирургия; теле- : /телевещание/ телефорум, телевещание, телесценарий, телеурок. Особой место среди сложных существительных занимают сложения с опорными компонентами : лог- в названиях лиц по профессиональному занятию, связанному с определенной отраслью знания : психолог, марксолог, политолог.

Ударение на префигксальном слогe.

Появление технических видов спорта, использования одних и тех же сооружений для испытаний и соревнований машин или тренировок и соревнований людейкомпонент -дром стал ассоциироваться со значением «место, специально оборудованное для испытаний» : роликотром; водотром; лыжедром; скалотром. Регулярной производящей основой становится основой существительного.

-тек\а\ в названии собраний чего-нибудь и помещений для хранения этих собраний: видеотека; лентотка; винотека; дискотека.

-вед в названии лица по профессиональному занятию, связанному с определённой отраслью знания: гарьковед; дикабристовед; балетовед; документовед.

-вод в названиях лица по профессиональному занятию, связанному с разведением чего-нибудь/ растений, животных/: женьшеневод; луковод; воевод; лесовод.

-ман в названиях лиц, пристрастных к тому, что названо первой основой: вещеман, битломан; -план в названиях летательных аппаратов : дельтаплан; звукоплан; экраноплан; диаскоп.

Единичны образования с компонентами -бус в названии вида передвижного транспорта: библиобус; -мобиль средство передвижения/ в космонавтике/ луномобиль. Существительные образуются сложно-суффиксальным способом. При начальном компоненте – в основе существительного используются суффиксы -щик, -ц/ы/; -ант. Существительные с этими суффиксами называют лицо, характеризующееся отношением к тому, что названо в опорной основе и конкретизировано в первой основе: радиоэлектонщик; фракоканадцы; цветомузыкант.

В сложных сложносуффиксальных существительных характерны интерфиксы -о-, -е-, но возможно то, что и наблюдается образования без соединительных гласных: ретроискусство, эхолокатор. Новые имена существительные образуются лексико-семантическим способом. Впервые в один ряд с морфологическим словообразованием в качестве одного из видов деривации слов лексико-семантическое словообразование было представлено В.В. Виноградов в 1951 году. Под этим видом словообразования он понимал переосмысление прежних слов, формирование омонимов путём распада одного слова на два./17/

Понятие лексико-семантического словообразования покрывает случаи образования новых слов в результате изменения смысловой стороны того или иного слова, путем расщепления или распада слова на два омонима или более, лексических единиц, получая какое-либо новое смысловое значение, продолжает употребляться со своим старым

значением. В словаре представлены слова, образованные как следствие переосмысления исходного. Например: жаворонок - /2 а/ - певчая птичка из отряда воробьиных; жаворонок - /1 а/ - человек, у которого период творческой активности падает на первую половину дня -/1 а/; колочка -/2 а/ - шип, остриё, то, что колется -/2 а/; «Колочка» -/1 а/ - род небольшой стенной газеты -/1 а/ ; распашонка – рубашка для младенцев без пуговиц, с разрезом на спине или на груди -/2 а/; распашонка 2. – рубашка или кофта свободного покроя; распашонка –о трехкомнатной квартире с расположением комнат в виде распашонки -/1 а/; телега -1 : четырехколесная повозка для перевозки грузов конной тягой -/2 а/; 2- письмо в официальное учреждение -/ 1 а/; квинтар -1: музыкальное произведение для пяти исполнителей с самостоятельной партией для каждого -/2 а/; -2: ансамбль из пяти исполнителей -/1 а/. Всего в словаре представлены 75 слов.

В образовании имен существительных использован способ аббревиатуры следующих типов: аббревиатуры из сочетания начальных частей слов - бестер – гибрид белуги со стерлядью: белуга + стерлядь. Производное слово с основой на согласный относится к существительным мужского рода; из сочетания начало первого слова с концом второго: гамма- лазер газер то же значение, что гамма – лазер-генератор индуцированного гамма излучения. Ворсолин–ворс+ о+линолемум. Витромат – витрина +о+автомат. Это начальная часть первого и второго слова, соединенные интерфиксом. Бензпирен – бензол+пиррон+ен. Начальная часть первого плюс основа второго. Винизол – винизолхлорид+ зола. Винистен – винилхлорид+стена. Образование новых слов происходит в результате усечения, например: приблат – прибалтика; маг – магнитофон; квадрафон – квадрофония; рев – ревмеханик; порно – порнография; изолят – изоляция. Префиксально-суффиксальным способом образованы существительные: дасфальтизация, деидеологизация, деполитизация – обозначающее явление, прототиположеное тому, что названо производящим словом; заавторство – произвольное изменение авторского текста, подмена автора, /употребляется в разговорной речи/; разблюдовка – употребляется в профиксально-суффиксального способа обычно рассматривают суффиксацию предложно-падежных форм. Но, как справедливо

замечает Н.М. Шанский, в таких случаях имеют в виду прежде всего морфемный состав производного слова, но не реальный способ словообразования, посредством которого оно создано. Логичнее также образования ограничивать от слов, представляющих собой лексические единицы суффиксально-префиксальной структуры в полном смысле слова: надпартийность, межвременье.

Среди суффиксов существительных представлены явления омонимии. Синонимичные суффиксы звучат и пишутся одинаково, но имеют разные не вытекающие друг из друга значения. Например: -ант – значение лица – конкурсант, значение вещества препарата – дезодорант, редаксанты; -ник – пляжник, человек, который загорает и проводит время на пляже; проблемник – тот, кто занимается определёнными проблемами. Слова с суффиксом -ник со значением лица употребляется в разговорной речи: програмник – прибор; синичник – помещение; -ниц - саночница, травница – значение лица; -ниц – значение предмета – конфетница, сырница, карандашница; -чик – значение лица – форфорчик, радиокулитчик /в разг./, детективчик/ литературное произведение/, -ер/-ор/ -финишер, предметы – массажер, процессор. Анализ словообразования имени существительного от существительного показывает, что: 1/ Это раздельнооформленные и цельнооформленные слова: прессгалерия, мок-лаз, мастер-станок, обои-пленка контролер-кассир, блок-корпус, бнт-ансамбль, бас-гитара, база-стоянка, иглофреза, магнитотерапия, метровокзал, магниторадиола. Большую часть составляют слова с компонентом радио- и кино-. 2/ Большинство слов образовано способом сложения. Суффиксальный способ используется также продуктивно. Всего 130 слов. Из них можно выделить суффиксы лица: -ист-, -ник-, -ц/ы/, -щик-. Единичны образования с суффиксами -ив/а/, -их/а/, -в/а/, -ур/а/. 3/ Лексико-семантическим способом образовано 785 слов, многие из них используются в разговорной речи.

Самый непродуктивный способ образования суффиксально-префиксальный - 9 слов.

При словообразовании наблюдались следующие морфологические явления:

а/ Чередование конечных согласных производящей основы перед суффиксом производной основы, например: к//ч, ц//т, ц//ч, с//т;

б/ Смягчение согласных перед суффиксом : л//л' з//з' н//н' т//т' к//к' с//с' ;

в/ Наложения морфов при сочетании существительных на гласный с суффиксами, начинающимися с того же гласного: багги – баггист, хиппи – хиппиизм;

г/ Усечение основы: дезодорант – дезодоризация;

д/ интерфиксами в именах существительных предстают -ов-, -ан-, -ян-: бутанцы, лаотянцы, тундровик, текстовик.

Имеет место черезступенчатое образование. Один из распространенных типов является образование имени существительного, минуя глагольную форму, например: зонирование – зона, землевание – земля, гидрирование – гид, лоббирование- лобби. Среди суффиксов существительных представлено явление омонимии. К омонимичным суффиксам относятся суффиксы со значением лица и предмета: -ант-, -ник-, -чик-, -ниц-.

Характерна соотносительная связь суффикса -изм- для суффикса -ист-, например: коммунизм – коммунист, плюрализм – плюралист. Некоторые слова образованы способом аббревиации: бестер – белуга + стерлядь, газер – гамма + лазер.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Горький А.М. собр. Соч. в 30-ти т.м. 1953. Т. 24, с. 491.
2. Шанский Н.М. очерки по русскому словообразованию. 2, М., 1968, с. 252.
3. Новые слово и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 70-х годов. Под ред. Н.З. Котеловой.М., 1984, 808 с.
4. Торопцев И.С. словопроизводственная модель .В., 1980, 60с.
5. Тихонов А.Н. Словообразовательный словарь русского языка .М., 1970, с.28.
6. Торопцев И.С. Словопроизводственная модель. Воронеж, 1980, с.17.
7. Торопцев И.С. там же; с.24.
8. Торопцев И.С. там же; с.28.
9. Торопцев И.С. там же; с.76.
10. Русская грамматика Т.1.М., 1980, 783 с.
11. Земская Е.А. современный русский язык.словообразование. М., просвещение, 1973, 304 с.
12. Арутюнова Н.Д. Очерки по словообразованию в современном русском языке, М., 1961, с.143.
13. Тихонов А.Н. Осемантической соотносительности производящих слов. –вопросы языка, 1967, № 1.
14. Тихонов А.Н. словообразовательный словарь русского языка, м., с.24.
15. Янко-Триницкая Н.А. Наименования лиц женского пола существительными мужского рода. М., 1967. С. 210.
16. Янко-Триницкая Н.А. Наименования лиц женского пола. В кн.: Развитие словообразования современного русского языка. М., 1970.с. 198-199.
17. Виноградов В.В. Современный русский язык. М., 1938.

Словари

1. Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 70-х годов. Под ред. Н.З. котеловой. М., 1984, 808 с.
2. Ожегов С.И. словарь русского языка. М., 1960, 900 с.
3. Тихонов А.Н. Словообразовательный словарь русского языка . в 2-х томах. Т . 1, М., 1985.